

現行就學貸款政策之評析與反思

陳英俊 湯惠玲 范熾文

【摘要】

就學貸款政策，是政府為了協助經濟弱勢的家庭與學生，使其在就學期間無須為高額學雜費之沉重負擔而影響到其接受教育與就學的機會。然而，近年來，隨著國內大學開辦數量不斷增加的結果，就讀大學的學生比例亦逐年增加，大學教育已由「菁英教育」轉為「普及教育」。再者，由於受到整體經濟環境不景氣的影響，以及因物價漲幅波動而伴隨提高的學雜費，申貸人次數和申貸金額均呈現逐年上升之趨勢。

因為就學貸款之目的乃在於降低學生的就學負擔，故倘就學貸款的補助金額越高，雖可提高學生的就學意願與機會，相對而言，亦表示政府必須挹注更龐大的就學貸款經費在教育投資上，此政策所必須面臨的兩個難題，一是對於學貸族而言，還沒畢業就得先擔心未來的負債問題。另一是對於政府就學貸款的財政負擔而言，由於政府編列就學貸款預算也是教育經費支出的一部分，每年要編列龐大的就學貸款利息支出經費，也將造成其他教育經費編列的排擠效用，亦形成政府財政上的負擔。是以，如何和解決政府就學貸款的財政負擔與學生的還款負擔，逐漸成為政府在推展就學貸款政策上的一個重要議題，如何在就學機會與教育投資兩者之間如何取得一個平衡點，此問題殊值加以深入探討與研究。

本研究將以目前大學生就學貸款政策之現況為探討起點，再從法律層面及使用者付費原則等面向進行客觀之法理評析，希望透過法律規範之制約與政策執行層面之分析，重新檢視就學貸款之教育價值，並提出改善政策之建議，嘗試從中獲致因應解決之道，此為本文之研究目的。

中文關鍵詞：就學貸款政策、學費政策

Keyword: student loan policy、tuition policy

作者任職單位與職稱：

*陳英俊 國立東華大學教育行政與管理學系博士生

**湯惠玲 國立東華大學教育行政與管理學系博士生

***范熾文 國立東華大學花師教育學院院長

連絡方式：（通訊地址、電話、E-mail）

通訊地址：239 新北市鶯歌區二橋里國中街 171 號 3 樓

電話：0927050368

E-mail：smartchen2003@yahoo.com.tw

★研討會論文發表形式意願 口頭發表 海報發表 兩者皆可